

坊子铁路工人卧轨阻车



本栏目与潍坊市档案局联合主办

坊子是胶济铁路中段的大站,铁路工人比较集中,附近的煤矿又集中了相当多的产业工人。因此,山东省委对坊子的工作一直比较重视。1932年5月,中共坊子特支收到省委密件,要求各地党组织在纪念中国共产党诞生11周年之际,发动大规模的政治宣传攻势,鼓动罢工、罢市、罢课,发动士兵哗变。



坊子火车站



卧轨阻车事件的发生地——坊子火车站

1932年,中共潍县中心县委发布《五一劳动节告工农群众书》,号召工人、农民、士兵及一切劳动群众团结起来,同国民党反动派进行斗争,坊子一带革命形势空前高涨。

不久,中共潍县中心县委遵照省委的指示,开始向敌人发动政治攻势。中共潍县中心县委书记刘良才和中共坊子特支书记丁少言起草印制了号召工人罢工、商人罢市、学生罢课、士兵哗变的口号和传单标语口号,分发到党团员和积极分子手中,并在坊子车站和附近街道张贴。

6月30日晚,我地下党组织、群众趁着天黑,一起出动,把红红绿绿的标语和传单张贴在墙上、电线杆上、火车上以及一切引人注目的地方。我党的活动,立即轰动了整个坊子街,人们围在标语旁,惊奇而又喜悦地谈论着。这一切,也引起了国民党反动当局的极端恐慌。盘踞于坊子的国民党第81师444团团团长冀虎臣知道消息后,气得暴跳如雷,疯狂叫嚣:“宁可错杀一千,不可放过一个”。立即出动大批军警密探,暗暗布置在坊子的大街小巷,形势显得十分紧张。

坊子铁路有一个十七八岁的打杂工叫杨长春,他经常出入我党暗设在坊子三马路的秘密联络站“莲芬报社”,与我党地下党员张云贵接触频繁。8月初的一天,杨长春借夜黑人静之际,在坊子三马路张贴我党的宣传传单,不料被国民党反动派安排的密探发现并逮捕。坊子军警对杨长春进行了

刑讯逼供,没有经过严酷斗争锻炼的杨长春,在敌人面前如实招供。故匪妄图通过杨长春,将我坊子地下党员和党的积极分子全部捕获。

8月2日下午2时,国民党潍县县党部警察和驻坊子的国民党第81师444团匪兵,押着杨长春,在坊子车站及其附近挨家挨户的搜查我地下党员和党的积极分子。这次抓捕行动,共逮捕我共产党员、积极分子和群众30余人。国民党警察和匪兵疯狂地抓人,搞得人们心慌意乱,有的封门闭户,有的躲藏到农村,热热闹闹的坊子街,突然间变成了死气沉沉的地方。随后,敌人对被抓的30名同志进行了刑讯,部分同志被释放,但仍有13人被拘押,这13人多数是坊子铁路工人,也有坊子煤矿工人。

8月5日,敌人要把被捕的坊子机务段的李玉奎、张云贵,工务段的韩士瑄等13人用火车押送至潍县城。为营救被捕党员和群众,中共潍县中心县委安排坊子车务段段长马兰谷出面,发动被捕家属和铁路职工200余人,以救济会的名义向国民党当局要人。

此时,国民党当局已在坊子车站布下了几十名哨兵,但是工人们毫无畏惧地从机务段、车务段涌出,挥舞着拳头涌向车站,霎时,车站站台上挤满了人。前来要人的工人和群众,个个义愤填膺,有的去找值班站长请他不发“路牌”,有的说要抢人。

不一会,几十个持枪匪兵

押着13个被抓的工人走进车站,工友们看到自己的同事受冤被抓,不约而同的围上来质问敌人抓人的原因,双方形成了对峙局面。11点钟,由青岛方向开来的五次列车驶进坊子站,匪兵排长挥动着手里的匣子枪,命令匪兵把被押的13人推进了第三节车厢。为了拯救工友,站台上的200多名工人和家属一边喊放人,一边朝车厢中间挤,喊破嗓子不解决问题,挤进车厢仍不放人。

就在火车即将开动的时候,200多名铁路工人及其家属蜂拥而上,围住车头,不让开车,许多工人卧倒在铁轨上,迫使铁路交通中断。见此情景,司机离开车头,站长也不打旗,停发路牌。匪兵排长见众多工人豁命阻车,急的结结巴巴地嚎叫:“你们不要命啦!赶快开车,轧死人偿命!”工务段油漆工人周玉清和检车段工人刘子培,指着敌排长的鼻子破口大骂:“你们这些土匪,为什么抓好人?”气得敌排长脸色发紫,浑噩无策。气急败坏的敌排长,立即向国民党潍县当局报告了车站形势。

敌444团团团长冀虎臣闻讯后,率领一个连的兵力很快从北大营率来,工人们安之若素,上百双眼睛狠狠地盯着这个杀人不眨眼的刽子手。冀虎臣踏上站台,气势汹汹地说:“反了!反了!谁不怕死就躺在这里,我照常开车!”这时,一个敌兵举手朝天开了三枪,同时对着机车前的工人们架起了两挺机枪,但是工人们毫不畏惧,依然卧轨阻车。

到下午1点钟,从济南方向开来的客车进站,一听此事,司机有意离开车头,1000多名旅客在车内外议论纷纷,抗议敌匪倒行逆施。消息传到青岛,铁路局长汪光庭怕事情越闹越大,不好交代,急忙与国民党山东省政府主席韩复榘进行交涉。

韩复榘狡猾冒险,下令停止用火车押送,并用欺骗手段驱走了工人和家属。斗争持续了4个多小时,被押的13名同志被重新押回了北大营,后来国民党当局改用汽车偷偷地把他们押送到潍县城。

这13名同志被押送到潍县公安局后,历经严刑拷打,都表现的十分坚强。共产党员张云贵破口大骂敌人,被活埋而壮烈牺牲。同时牺牲在潍县的还有三位同志。8月27日,敌人用铁甲车从潍县一次送济南27人,韩士瑄、陈成林、吉洪德等9人亦在其中,被押往济南后,韩复榘亲自审问其中14人,并以“暴动现行犯”定罪。他们个个临危不惧,高唱《国际歌》,高呼“共产党万岁”。之后,惨无人道的国民党反动派,竟残忍的将这些爱国志士杀害于济南千佛山下。

此次坊子铁路工人卧轨阻车斗争,虽然没有成功,但震慑了敌人,打击了国民党反动派的嚣张气焰,也显示了工人阶级在共产党的领导下为了真理宁死不屈的大无畏精神,增强了工人阶级与敌人斗争到底的决心和信心。

坊子区档案局 李亚西 赵春光 整理

烽火春晖育新苗

——华东保育院纪实

1948年,人民解放军由内线转入外线作战,推动着解放战争战略进攻的迅猛发展。4月,华野山东兵团一举攻克胶济路中段重镇潍县。战略决战的来临,带来了新的问题,一直跟随华野部队的孩子们怎么办?问题被提到了华东局议事日程上。

在华东局驻地益都县阎家庄,组织部长张鼎丞、财办主任曾山、秘书长魏文伯等领导人,分别与邓六金、黄海明、李静一谈话,希望她们筹办一所保育院,妥善安置100多个孩子。

邓六金、黄海明、李静一受命召开了华东局、华东军区、山东省政府机关母亲大会。会后,邓六金和李静一毅然受命,承担了筹办保育院的光荣使命,并成立了由邓六金、李静一、黄海明等5人组成的筹办委员会。4月底,华东局批准成立华东第一保育院(简称华东保育院),并任命李静一为院长,邓六金为政治协理员兼副院长。

筹办开始的第一件大事,就是建立了以邓六金为书记的党支部。保育员主要来自两个方面:从军区卫生部初级卫生人员训练班调来学员20余人;从胶东区政府动员来的具有初中文化的妇救会骨干和积极分子10多人。华东局办公厅还从直属机关调来一批男同志,做财务、保卫、后勤、采购和

炊事等工作。

为选院址,邓六金一连跑了几个地方看房子,最后落址在青州大官营村,距华东局机关驻地五里路,距县城20里路左右。

孩子们的寝室、课堂等,用的是没收的地主大院和公房。生活、学习必需器具,只做了小床、桌椅、黑板以及活动用的秋千、滑梯、跷跷板。小玩具只有几个小皮球和自制的布娃娃,收集木工做小床等锯下来的小木块用作积木,还搞到了一架旧钢琴。

邓六金和李静一带领全院干部职工克服困难,历经两个多月的时间,华东保育院就正式开办起来了。

保育院第一批接收的孩子共有62名,其中有陈毅、粟裕、张鼎丞、曾山、罗炳辉、舒同等华东党政军领导同志的孩子。从1948年建院到1949年6月南迁,共接收一岁以上10岁以下孩子137名。

保育院孩子们的主食是红薯、小米、煎饼。孩子们的营养健



位于青州城大官营村的华东保育院旧址

康问题成为邓六金、李静一时刻挂心的头等大事。邓六金从华东军区卫生部要来了5头奶牛,4只奶羊,解决了奶水喂养问题。保育科副科长文芸,把孩子吃不了的粮食换成豆子,磨豆浆,做豆腐。为了给孩子增加钙质,除炖骨头汤外,还自己做醋,把小鱼炖烂,连骨刺一块吃。孩子们的营养迅速得到改善。

在卫生保健方面,邓六金、李静一主持制定了一系列卫生保健制度,包括餐具顿顿消毒,饭前饭后洗手擦嘴,毛巾手帕常洗蒸煮,被褥定期晾晒拆洗,床单枕巾定期洗涤,定期洗澡、理发、剪指甲,按季节注射预防针等。

在保教人员的精心抚育下,孩子们身体发育长高了,文化知识也学到了,个个健康活泼,在风雨中茁壮成长。

保育院开办后,邓六金、李静一主持讨论确定的教育方针是:“实验新民主主义的儿童教育,培养集体生活习惯,提高生活能力,发展智力,提高文化,锻炼身体,培养服务精神,奠定为参加中国建设事业的思想基础”。

当时,幼儿教材只借得一本《游戏100种》,她们组织教育科的教师编写油印教材。孩子们学习自编的教材,桌子不够用就用膝盖当桌子,课本不够用便抄老师的板书。

保育人员还经常带孩子到户外田野,看农民耕种收割,养成节约风气,培养孩子对劳动人民的感情。老师们在户外活动中,教孩子唱歌、跳舞、扭秧歌、做游戏,在生动活泼、新鲜多样的集体文娱活动中,培养了孩子们的集体主义思想。

根据儿童活泼好动,喜爱音乐舞蹈的特点,他们创作了儿童歌曲(包括歌舞剧)四十余首。这些儿童歌编成了集子,1949年南下前,由山东新华书店出版发行。

1949年3月,华东局、华东军区渡江南下,同时成立了代号为“女子学校”的留守处,华东保育院由留守处领导。为了安全保卫和保育院南下乘车方便,同月,保育院迁到了青州城里的教堂,孩子们睡觉、上课、活动的地方,都在教堂内。5月27日,上海解放。6月,华东局通知保育院南迁上海。邓六金亲率华东保育院孩子、工作人员97人,从青州火车站登车南下,告别了华东保育院的创办地——青州。

(青州市档案局整理)

潍坊友好医院

妇科科科 诊疗疗疗 中心心心

★ 超导人流
日本超导院长亲自操作,开腹超导人流,可视、安全、规范,在3分钟内不知不觉流去烦恼,无需麻醉,痛苦,术后恢复快,不影响工作和生活,一次完成,终身无忧。

★ 宫颈糜烂
宫颈糜烂的临床表现:一位为:性生活后出血,白带带血,白带增多,腰酸腹痛,刺痛,下坠感,月经不规律等症,不经治疗或治疗不彻底,可引起不孕症。

★ 不孕不育症专科
本院采用“宫腔镜”技术,治疗:宫颈糜烂,只需3—5分钟,一次治愈,安全无痛苦。

★ 不孕不育症专科
本院采用“宫腔镜”技术,治疗:宫颈糜烂,只需3—5分钟,一次治愈,安全无痛苦。

★ 外阴白斑
本院采用“三联特色疗法”治疗:外阴白斑,外阴癌,外阴炎,用特2—5天见效,1—3个月痊愈,永不复发,免费治疗。

本院广告费,专致性,母婴,检查费,住院费,会诊费,手术费,40% 医保新农合均可报销。

康复电话:
8216111

院址:潍坊市健康东街汽车总站东100米,市内乘6, 32, 33, 50, 52, 55, 62, 69, 81路车到汽车总站下车即到
潍坊北站接送电话
13011680071